高二1部学业水平测试生物复习导学案       （必2）                 （18）

第18课时：伴性遗传和常见遗传病

一、伴性遗传及其特点（B）
〖重点知识〗
1．性别是由基因决定，决定性别的基因位于性染色体上，所以生物的性别通常是由性染色体决定的。
常见的是XY型，即雌性XX；雄性XY。
2．伴性遗传：由性染色体上的基因决定的性状在遗传时与性别联系在一起，因此这类性状的遗传被称为伴性遗传。
（1）伴X隐性遗传病​——红绿色盲
遗传特点：①男性患者多于女性患者；②一般为隔代遗传现象；③女性色盲患者，其父亲和儿子必是色盲患者。

基因型：色盲女性
        ，携带者女性（XBXb），正常女性
        ，色盲男性（XbY），正常男性
        。
〖问题探究〗
完成下图：女性色盲与男性正常的婚配图解

       女性色盲      男性正常             女性正常      男性色盲
亲代   XbXb                         XBY            亲代   XBXB                         XbY

配子   Xb            XB    Y           配子   XB            Xb    Y
子代                                 子代
基因型 
                              基因型 
                   
表现型 
                              表现型 
                  

女性携带者      男性正常             女性携带者      男性色盲

亲代   XBXb                         XBY           亲代   XBXb                         XbY

配子  XB     Xb        XB    Y          配子  XB    Xb        XB    Y

子代                                子代

基因型 
                            基因型 
                     
表现型 
                            表现型 
                     
（2）伴性X显性遗传病
遗传特点：①女性患者多于男性②男性患者与正常女性结婚的后代中，女性都是患者，男性正常。③男患者的母亲和女儿都是患者
〖典型例题〗
例1. 下列有关色盲的叙述中，正确的是 
A.女儿色盲，父亲一定色盲             B.祖父的色盲基因有可能传递给他的孙女

   C.父亲不是色盲，儿子一定不是色盲     D.母亲不是色盲，儿子和女儿一定不是色盲
例2.（09年）研究人类遗传病的遗传规律，对于预防遗传病的产生具有重要意义。下列人类的遗传病中，属于伴性遗传的是
A.多指　　　　　　B.白化病　　　　　C.红绿色盲　　　　D.21三体综合征
例3．（08年）下列有关人类遗传病的系谱图(图中深颜色表示患者)中，不可能表示人类红绿色盲遗传的是 
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例4.红绿色盲的致病基因是Xb，根据红绿色盲的发病机理和遗传方式回答下列问题：

（1）色盲患者的致病基因型是
       
和
       ；携带者的基因型是
      。

（2）若父亲是色盲，其女儿的基因型是

      或
      
。

（3）若母亲是色盲，其儿子的基因型是
         
，表现型是
            
。

二、常见几种遗传病及其特点（A）
〖重点知识〗
▲有关遗传系谱图及概率计算的问题

1．判断显隐性关系：
①双亲无病、所生的孩子中有患者，该病一定是隐性遗传病，如白化病、苯丙酮尿症；

②双亲有病、所生的孩子中出现无病的，该病一定是显性遗传病，如多指、并指、软骨发育不全等。
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2．排除Y染色体遗传：
若系谱图中患者全为男性，而且患者后代中男性全为患者，女性都正常，则为伴Y遗传病；反之，则不是伴Y遗传。
3．排除X染色体遗传：在已知显隐性关系的基础上

①显性——选取男性患者作为突破口

a. 男患者的母亲和女儿中有正常的，则为常染色体显性遗传；
b. 男患者的母亲和女儿都患病，则最可能为伴X显性遗传，如抗维生素D佝偻病。
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②隐性——选取女性患者作为突破口

a. 女患者的父亲和儿子中有正常的，则最可能为常染色体隐性遗传；
b. 女患者的父亲和儿子都患病，则最可能为伴X隐性遗传，如红绿色盲、血友病。
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4．概率计算时，要注意性别与遗传病之间的关系。
涉及多对相对性状的概率计算（解题步骤）如下：

①判断显隐性；

②根据表现型推知基因型（缺项基因型），再通过亲代或子代推所缺项；
③将两对相对性状问题拆解为一对相对性状遗传问题，逐对分析；
〖典型例题〗

例1. （10年）下图为某单基因遗传病的系谱图，有关判断正确的是
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A.该遗传病为隐性性状
B.致病基因位于X染色体上
C.II3和II4的基因型相同

D.II3和II4的基因型可能不同
例2.（09年）下图为某种遗传病的遗传系谱图。请据图回答（显性基因用A表示，隐性基因用a表示）：
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（1）该病是致病基因位于        染色体上的          性遗传病。
（2）I3的基因型是        ，Ⅱ5的基因型是                    。
（3）若Ⅱ9与一个表现型正常的女性携带者结婚，则他们生一个患病男孩的概率是      。
例3.（11年）下图为某单基因遗传病的系谱图，其中Ⅱ6不携带该遗传病的致病基因。请据图回答（显性基因用E表示，隐性基因用e表示）：
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（1）该遗传病的遗传方式为         染色体上      性遗传。
（2）Ⅱ5与Ⅲ9基因型相同的概率是       。
（3）Ⅲ7的基因型是            。
（4）若该病是多指，色觉正常的Ⅲ8与一个正常女性婚配，生了一个正常女儿和一个患有红绿色盲（显性基因用B表示，隐性基因用b表示）的儿子，则Ⅲ8的基因型是       。他们再生一个手指和色觉均正常孩子的概率是           。
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